

東山、楠西一家親，相互支援心連心，區域聯防協助保全對象避難收容，做到滴水不漏

面對全球氣候環境劇烈變化，降雨趨勢有明顯的改變，颱風及豪雨規模日漸增強，降雨在時間與空間的分布趨於極端，洪澇與乾旱的發生頻率明顯增加，尤其一旦發生超過100mm時雨量，瞬間的強降雨極有可能造成土石崩塌、道路中斷及淹水等災害，故各項防災思維與對策都必須配合調整因應。

東山區境內有 16 條列管土石流潛勢溪流，每當颱風豪雨期間，區長董麗華最擔憂又放心不下的就是南勢里、高原里、青山里等偏遠地區保全對象的安危，因為這些地方位於交通不便及通訊聯絡不易之處。每當應變中心開設後，董區長即會依據中央氣象局預估降雨量或發布颱風警報研判，並視潛在致災可能狀況，即刻下令撤離小組會同警消人員進入五叉溝部落對保全對象進行預防性疏散撤離，讓居民提早遠離災害，以減少撤離人員於路途上不確定性危險的發生，而如此重要的任務，務必做到滴水不漏。

東山區南勢里五叉溝部落因地處偏遠山區，98 年莫拉克風災該地區住戶曾受困 1 個月，由於道路崎嶇難行進行疏散撤離時，提早依親或就近規劃楠西區玄空法寺避難收容是最好的策略，30 分鐘即能撤離至楠西區，遠離土石流高災害潛勢地區。因此，縣市合併後，市政府民政局和災害防救辦公室透過協調會，達成共識由東山區公所及楠西區公所攜手聯合辦理。

107 年區域聯防簽約儀式於 107 年 4 月 27 日(星期五)上午 10 點假五叉溝部落劉家倫住戶辦理，在臺南市政府災害防救辦公室侯參事俊彥及消防局蔡國保科長見證下，東山區公所董麗華區長及楠西區公所李耀州區長(新接任區長)完成「東山區與楠西區公所簽訂區域聯防簽約儀式」，當地里、鄰長、土石流防災專員及警消單位等出席參與。簽約儀式後辦理土石流疏散避難宣導，過程中侯參事與保全戶親切互動，氣氛融洽，座談訪視活動圓滿成功。本次活動保全對象計有 12 戶(設籍 13 戶)參加，出席率高達 95%以上，足見當地居民對於疏散

撤離之重視。

董區長表示五叉溝部落的自主撤離意識相當高，是東山區土石流潛勢區自主撤離的模範。5月就要進入防汛期，梅雨及颱風將接踵而至，務必做好各項防災整備工作，才能因應災害的衝擊，減輕災害損失。對於保全對象的土石流教育宣導，除了關心，還是關心，請保全對象要準備好防災背包，以備不時之需，緊急避難逃生物品更不可少，像礦泉水、乾糧、手電筒、電池以及哨子等救命工具，都是不可或缺的。就如今年防災宣導標語所述「自主撤離不嫌早，保全對象作夥跑」，一樣貼切。

臺灣最美麗的風景就是濃濃的人情味，座談訪視活動結束後侯參事與當地居民共用午餐，誇讚當地好山好水好空氣，山裡的住戶也盛情邀請大家一定要來喝杯咖啡，喝杯道地的東山咖啡，還可續杯喔！這裡有如世外桃源，住戶生活簡樸，種咖啡自採自售，所備咖啡道具如同精品咖啡店一樣專業。如此樂觀知命，真情享受那份安逸謐靜是都市人無法想像的。不過，還是要再次叮嚀與提醒當地居民，災害來臨時一定要盡全力配合及早撤離，記住留得青山在，才有永遠的天地，最後大家共同預祝今年風調雨順無災無事。(東山區公所 吳宜瑩)

